

## 你家里收集的那些废旧物品 清理还是利用？

全媒体记者 陈登达 文图



这些花瓶、鱼缸、花盆都是废物利用后的成果。



一户人家将收集的纸箱放在过道，存在火灾隐患。

“爸妈总不舍得丢掉那些老物件，好像它们藏着什么回忆一样”“过去那个年代的物件耐用，多用几年也依然很好用”“街边看到还能用却被丢弃的物品，带回家卖给收废品的还能赚点买菜钱”“把废物利用好也能让它焕发第二春”……

关于旧物、废品，人们有着不同的看法。这些蕴藏着时光的老物件大多是老年人不舍得丢或走街串巷捡来准备卖到回收站的，几乎每个小区都有几位拾废品的老人，他们忙碌于小区的垃圾箱、废品回收站，寻找废纸壳、塑料瓶、淘汰的家具以及任何他们认为还有一些价值的废弃物，收集起来去卖，他们成了小区的“清理工”。也有人收集废品、旧物是为了将它进行改造再利用，保护了环境的同时还节约了开支。一些市民认为囤积废品会影响小区环境，并造成安全隐患。收集废品旧物需要注意什么？记者进行了调查。

### 环保健身还赚钱 废品旧物成了“抢手货”

3月19日，在三元区玫瑰新村，76岁的张霞美手提一捆废旧纸箱，向废品收购站走去。“我每天都在捡拾废品，小区邻居也都很照顾我，经常有邻居把易拉罐饮料瓶专门留起来放在我家楼下，方便我拿走。”张霞美笑着说，她自从退休后就开始捡拾废品，这让她的退休生活有了事做，还促进了小区的垃圾分类和废物利用。

在小区里，像张霞美这样喜欢

捡些垃圾旧物去回收利用的老人还有好几位，小区里的废品旧物成了“抢手货”，张霞美有时捡不到多少废品旧物，就要跑到别的小区或街边的垃圾桶里去“淘宝”。

看着张霞美年纪越来越大，儿女和老伴不让她干，可她觉得自己身体还算硬朗，出来锻炼身体也是一件好事。

作为张霞美的儿子，陈立东一直不太理解张霞美的想法。“我

妈每个月退休工资有3000元，我们子女也会补贴照顾，完全没必要要收又脏又臭的垃圾回家。”陈立东认为，如今物质生活条件也不差，自己老妈应该多享受退休生活，去跳跳广场舞、逛逛公园超市或者在家看看电视，出门捡废品的旧物又脏又挣不了多少钱，甚至让他感觉有点丢人，怕邻居认为自己没有照顾好母亲。

闲不住，是张霞美走街串巷

捡废品的原因，在家里她也闲不住，除了给孙子做饭，其余的时间都在捡废品。

“捡拾废品不仅能锻炼身体，而且挣个买菜钱没有问题。”张霞美说，现在生活好了，小区很多居民喜欢跳舞锻炼，可是对她这个没有舞蹈天赋的人来说，真是难为她了，比起去公园广场舞，她更愿意走街串巷看看有什么能回收卖钱的“宝贝”。

### 旧物利用节约还亮眼

他认为，能把这些别人眼里的垃圾利用好，也能给家里节省不少开支。

郑永康还买了一辆电动车，在大街小巷转悠，小到废纸，大到几百斤重的废铁，都被他们拉到回收站卖了，每月能挣千把元钱。

“儿女们经常劝我不要再干了，我理解他们的孝心，但我们一直都觉得活着就不能闲着。”对从小习惯了勤俭节约生活的郑永康和李丽花夫妻来说，开源节流是他们收集废品的最主要原因，他们已经捡了4年废

品。在小区内捡拾废品一天下来，能多一笔买菜的钱，每天早上他就和老伴出发，中午回家吃过饭后再去，在他们看来，60多岁这个年龄躺平尚早，能多赚一点收入、多用废旧物品替代家里的用具，也能减轻家庭的负担。

在这些“淘宝族”中，作为“90后”年轻人的郑志良显得有格格外入，同龄人中只有他喜欢收集一些废品旧物，但在他看来，这些老物件或废品还能焕发第二春。

“买的大桶水，喝完以后直接

桶，还能带盖，尺寸也刚好合适。”郑志良说，他一开始在网上学了一招，是用废旧的手机壳当成香皂托来用，摄像头一边可以放到洗手台水槽的位置，还自带沥水的功能，就他觉得很像是用旧、用坏了的物件也不用急着丢，找对了方法它们还能在不同的用途上重焕生机。

在郑志良家中，最宝贝的物件就是他路边捡到的一个木质旧梯子。郑志良用两块木板横架在旧梯子上，摆上绿植和花卉，梯子摇身一变成为一个复古木艺花架，蝴蝶兰、水仙、多肉植物……

十几盆花卉绿植成了郑志良家中美美的风景线。

从小就爱自己动手改造物件的郑志良眼里，每一个老物件都有自己的生命，尤其是木质的椅子、板凳、柜子，哪怕上面有一道道裂痕，也是岁月带来的痕迹。

“都说天生我材必有用，这句话用在废品旧物上也一样。”郑志良说，他不会特意去翻垃圾桶找能回收的物件，但是每天下班回家的路上如果看到被丢在垃圾桶边的物件，尤其是木质的物件，他会在心里构思能有什么别的用途，然后把它带回家重新改造。

### 各项废品价值不一

其实，垃圾桶内很多垃圾可被再次利用，比如纸张、纸盒、铁皮、废旧电器等，都可以被回收补偿。在回收站收购废品，书本、纸箱子、废铁的价格是不一样的，回收它们带来的经济价值是显而易见的。

但木质的家具、大件的家电往往不会被回收。

“运送一个大件家具和家电的成本有时甚至抵不上售出它的利润。”从事回收废品二十余年的陈华清坦言，在废品回收站，大件家具、家电的回收利润低，运输成本有时甚至要高于家具本身的价值，搬运时需要专门的人员及车辆，例如一台二手冰箱，在回收站的回收价格是100元左右，而他的三轮车如果运输同等重量的铁皮或塑料回收价值能比直接回收二手家电高出10多元，所以在遇到市民想出售二手家具时，他一般会拒绝。

目前，我市部分社区建设了垃圾回收中转站，回收站工作人员表示，目前纸类、塑料、织物回收价格为0.3元/斤，金属回收价格为0.5元/斤，二手家电如洗衣机、电冰箱、空调、电视机等回收价值在30元至100元不等，而大件二手木制家具回收站将拒绝回收，而将家电、家具售卖给回收站，市民要自己将它们搬运至站点。

### 堆积大量废品存在卫生、安全问题

在捡拾废旧物品的过程中，辛苦和脏是最直接的感受。

张霞美去回收废旧物品的时候，她会戴着帽子、口罩、橡胶手套，把扔在垃圾桶里的矿泉水瓶、纸皮等有价值的垃圾分拣出来，整个操作过程非常熟练。“如果不分类，就卖不上好价钱。”张霞美说，厨余垃圾桶里的气味闻之令人掩鼻，分拣垃圾桶不是一件轻松的事，需要把桶内每一个装厨余垃圾的塑料袋解开倒空，再用钳子把居民乱扔进其中的非厨余垃圾都挑出来，处理好一个垃圾桶至少要十分钟。

而这些垃圾杂物如果不进行清洗，直接堆积在小区内，就会给小区的居住环境造成污染。

“我们小区里有位老人囤积大量废品，有火灾隐患不说，蚊蝇乱飞污染环境，我们提了几次意见，对方也不改。”家住三元区山水御园的居民张先生说，他家楼下有个捡废

品的老人，会将废品放在楼道或者架空层，不仅气味刺鼻，而且这些捡来的纸板和塑料都属于易燃物，一根烟头都可能引起火灾，存在极大的安全隐患。

家住三元区东霞新村的刘女士也对邻居囤积废品抱有不满意。东霞新村是老旧小区，刘女士所住的楼栋还没有加装电梯，居民出行只能通过楼道，刘女士的邻居将捡来的废品直接堆放在楼道里，不仅占用了公共空间，同时堆放废品的区域昏暗，这些障碍物在夜间很容易绊倒上下楼的老人小孩，安全隐患非常大，她多次给社区反映，然而收效甚微。

除了环境污染和安全隐患外，重复利用塑料制品也可能给使用者带来身体健康方面的影响。像郑永康和李丽花老两口一样攒塑料的饮料瓶装醋、油、酱等调料，这看起来是件勤俭节约的好事情，但其实重复使

用塑料饮料瓶，有极大的安全隐患。

据了解，目前市面上的塑料制品可分为1号到7号共7种类型，其中，喝完的塑料饮料瓶大多是1号塑料，用它装醋、油、酱等，可能会使有害物质的迁移量暴增。比如，同温度下，塑料饮料瓶中装入食用油，油会使塑料瓶中的塑化剂迁移量增加近20倍（与装入水相比），而装入pH较低的醋，则可能会使塑料瓶中的重金属和类金属的迁移量增大。

“这7种塑料中，仅有5号塑料（聚丙烯）可以用于微波炉加热盛装食物，不同的塑料在盛装食品时，有不同的注意事项。”三元区市场监管局肖陈曦提醒，勤俭节约回收利用物品是美德，但市民重复使用塑料制品时，只有遵循使用说明，比如使用温度、盛装物品种类、是否可以重复使用等等，才能保证安全、无健康风险。

### 凡人微光

3月27日，福建省广播电视传输发射中心703台(尤溪)的8名党员干部，驱车70多公里来到尤溪县中仙镇华仙村乌洋坪自然村，为70多岁老人池娇英解决饮水、用电等问题。

乌洋坪，整个村庄只有一座古老的大房子，平时只有年过古稀的老太太池娇英居住，周末两个读小学和初中的孙女回家与她相伴。

老房子建于二十世纪六七十年代，池娇英和丈夫李光伟在这里生了两个男孩和两个女孩。大儿子李昭黎因矿洞塌方不幸去世，小儿子李昭城遭遇车祸不幸身亡。现在李家有两个孙子和两个孙女。大孙子大学毕业为了照顾两个妹妹的学习，不得不放弃城里的工作回到家乡。小孙子中专毕业后在福州打工。眼看着两个孙子相继就业，好日子就要

## 爱，洒满静谧的村庄

●张宗铝

开始，谁知积劳成疾的李光伟于2020年11月因患肺癌吐血离世。

2022年2月25日，尤溪县星源基金会爱心人士余晓月和吴金玉、叶开祥、胡雪萍、黄清奇等爱心人士去中仙中学、中仙小学慰问，意外得知有两姐妹家里很穷，急需赞助，这两姐妹就是池娇英的孙女。

次日，爱心人士再次到中仙镇，将两姐妹接回家。步行30多分钟后，来到李家，才发现这座大房子只有老奶奶池娇英一个人居住。

2022年暑假，福建省广播电视传输中心703台(尤溪)党支部书记、爱心人士胡雪萍把李玉萍、李逢友两姐妹的情况向台

长严希清汇报。台里把两姐妹接到703台，叫正在福建幼师师范高等专科学校上学的胡雪萍的女儿蒋怡涵为她们补课，食宿由703台员工自愿、自费、轮流照顾。2023年暑假，李家两姐妹再次被接到703台。白天到尤溪县文艺创作基地参加免费阅读与写作培训，晚上由蒋怡涵进行辅导。这年暑假，两姐妹的学业大有长进。

2024年2月2日，爱心人士到池娇英家拜年的时候，发现她家没有饮用水，灶台的鼓风机也没电了。

原来，从2023年夏季开始，池娇英家的引水管就坏了，一家人只能靠下雨天接雨水维持生活。她家天井的几个水桶

里，滋生了很多虫子。至于家里的鼓风机什么时候没有电，池娇英已经忘记了。回来后，严希清、胡雪萍就决定为池娇英一家解决饮水、用电等问题。

3月中旬，703台(尤溪)台党员干部自筹资金3000多元，购买1000米水管以及护导线、配电盘、开关等。

3月27日上午，严希清、胡雪萍一行8人赶到乌洋坪，立即投入电线重装和寻找水源等工作，2名技术人员留下布线，其余6人扛着水管，在镇村干部和池娇英带领下翻山越岭来到1公里外的竹林中。大家先把两股山泉并成一股，再筑小坝引水，忙了一天，终于把5节1000米的水管全部接上，山泉水终于流进了水池。

中午时分，电线就布好了。趁着太阳还没有下山，大家继续把电线从厨房牵到房间和客厅。这时已是下午5点半。临别时，池娇英含泪相送。

### 街头巷尾

## 诈骗局中局

全媒体记者 陈 渴  
通讯员 熊亦枫

“同城上门，首次五折！美女任你选择……”

这种小广告乍看是色情，实则是电信诈骗。日前，三元公安打掉这样一个网络诈骗“前端”团伙。

### 顺藤摸瓜蹲守抓捕3人

3月14日，市公安局列东派出所民警接到市民举报，有人在他们车辆后视镜上张贴带有色情信息的小卡片。

案情引起了民警的重视。他们根据市民提供的车辆位置信息查找监控，锁定犯罪嫌疑人，发现他们已在东新三路至下洋芙蓉新村连续作案多起，为了逃避打击，均选择在夜间骑行共享单车，在停车场、路边停车区域的车辆后视镜上粘贴涉黄卡片。

通过技术手段，民警很快摸清作案团伙“老窝”，3月15日，经过严密部署和蹲守，最终在城关一出租屋内将3名犯罪嫌疑人抓获。

经过审讯，3名嫌疑人对犯罪事实供认不讳。原来，2月20日起，他们一路流窜作案，已在全国10余个地区张贴此类广告。据交代，他们通过微信群和“上家”联系，下载小广告图片自行打印张贴，每张可赚0.5元，至今已非法获利2万余元，本想以三明为中心向四周辐射，没想到才刚开始就落入了法网。

在民警没收的作案工具中，还有一箱还未张贴的小广告。进入小广告上提供的网址，弹出黄色网站，上面滚动着不堪入目的色情图片，在下方，有一个“立即下载”的按钮，点击后就会引导受害者下载软件，进行后续的诈骗行为。

### 小卡片背后藏骗局

这一张涉黄卡片，其实是一场精心设计的“局中局”。

办案民警介绍，本案中抓获的犯罪团伙是这条诈骗链上的最前端——他们将上钩的“鱼”引至诈骗软件后，由“后端”诈骗分子精准实施诈骗。当进入色情网址后，受害者可能面临网络诈骗——以招嫖为诱饵，假装线上选“美女”线下见面，先让受害人支付订金、路费、房间费等，受害人上钩后，对方还会以“收取安全定金”“免报案诚意金”等其他借口诱骗，受害人为最终促成交易源源不断转账。即使后续幡然悔悟，想再与对方交涉，骗子早已消失得无影无踪。也可能遭遇网络刷单、赌博——声称可以提供各种色情服务，诱导受害人下载APP。APP“客服”主动联系受害人，称其注册的账号需购买套餐或开通会员才可以使用，让受害人刷单或领取押注任务押大小，并称“会有导师带领，包赚不亏，还可以换取美女免费上门服务”。当受害人发现账户里的钱无法提现时，“客服”会引诱其投入更多钱用于“解冻”，直到被拉黑。还有，骗子会用“色情”作为诱饵，当受害人与对方进行裸聊时，对方会录屏以“把这丑事儿曝光给亲友”为要挟，实施敲诈勒索。

三元公安刑侦大队民警徐译提醒广大市民，招嫖本就是违法行为，如果发现有人张贴诈骗小广告的行为，应及时向公安机关举报。